

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES: SAN MATÍAS, NUM. 30 APARTADO DE CORREOS, 56. Horas de Oficina: De nueve de la mañana a siete de la tarde

# EL DEFENSOR DE GRANADA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En Granada, 21 pes. 2 ptas. Provincias, trimestre; 7,50 ptas. Extranjero, idem, 15 pesetas. América, idem, 11 ptas.

Año LI - Número 27.136

Lunes 6 de Octubre de 1930

DOS EDICIONES DIARIAS

TÉLEFONO, 2.641

DIEZ CÉNTIMOS

Edición de la tarde

## LA JORNADA DEPORTIVA

### El Real Madrid, con Zamora, venció al Racing por tres tantos a dos

El resultado lo encontramos justo. Más homogeneidad en el Racing, más entusiasmo, mejor juego, incluso; pero los aciertos individuales de las gentes del Madrid fueron más acentuados, y, sobre todo, el vencedor supo cuando debía ganar la partida, destello éste de veteranía que el Racing no supo hallar. Y así, cuando faltando poco más de veinte minutos señalaba el tanteador un empate a dos, los ganadores realizaron un esfuerzo, que sus adversarios no pudieron seguir. Algo así como si en los últimos kilómetros de una carrera ciclista, en la que los corredores fuesen emparejados, se destacase netamente uno de ellos, sin que el otro pudiese sostener la competencia. Y que nos perdone el lector por este rasgo de petulante erudición políesportiva, que nos sonreya un poco. Pudo, sin embargo, empatar el Racing, y ¡vive Dios que pudo «erse»! Pero mientras que el Madrid se crecía a medida que el tiempo final se aproximaba, las energías racingistas iban decayendo hasta ceder francamente en el forcejeo que con tanta igualdad se desarrollaba. Vino entonces el goal del triunfo, y a partir de aquí el Madrid fue dueño de la situación. La «puesta en punto» del Racing había fallado por unos minutos...

a Olasso, Morera y Cosme. El centro delantero, todo voluntad y amor propio, tuvo la desgracia de que un tiro soberbio que hubiese batido irremisiblemente a Vida se estrellase contra el traviesaño. El Racing actuó con notoria desventaja. Quesada, su centro delantero, se lesionó al marcar el primer goal que le han hecho a Zamora en el Madrid. Pagó caro este honor... Es actualmente un excelente elemento, cuya cualidad más destacada es la inteligencia. Buen fruto, en suma, que ha sabido sazonar el Racing. Porque Quesadita es un producto de la casa. Lo mejor del equipo perdedor fue la actuación de los medios, a los que sigue inmediatamente el feliz desempeño del trío defensivo, en el que brilló Alfonso Martínez, asombrosamente «recuperado» con relación a su catastrófica actuación frente al Athletic. El ataque, excelentemente conducido por Mauri, supo llegar. La inclusión de Ateca fue un acierto. Alineaciones: RACING.—Martínez, Bernabeu, Arturo, Moreno, Lólin, Lope Peña, Iruretagoyena, Mauri, Quesada, Ateca y Alvaro. MADRID.—Zamora, Quesada, Torregrasa, Prats, Esparza, Peña, Lázcano, Cosme, Morera, León y Olasso.

El que la labor conjunta del Racing superase a la de su adversario no quiere decir que jugase bien. Juzgadas las cosas desde un punto de vista benévolo, podría afirmarse que lo hizo menos mal. Quedamos, pues, en que el partido fue mediocre en lo que a calidad del juego se refiere. Claro está que ésta es fruta del tiempo en los partidos de campeonato, en los que tantas causas influyen en el ánimo de jugadores y de equipos. Para el Racing, por ejemplo, el hecho de enfrentarse al Madrid le basta para que su ánimo y su entusiasmo adquieran pujanza insospechada. Inviértanse los términos con relación al Madrid frente a este enemigo, y resultará «vice al contrario». Pero lo que a uno y a otro les faltó de buen juego lo compensaron con voluntad. Y el partido, que técnicamente fue deplorable, resultó emocionante. Estas son frases estereotipadas especiales para comentar partidos de campeonato.

Arbitró con buena fe, pero sin aciertos, el señor García Soleto (R). Pruebas al canto: el segundo goal del Madrid fue precedido de una falta clara de Morera a un defensa, al que desplazó violentamente de su puesto cuando se aprestaba a ejercer las labores propias de su cargo. Quesada, vengando agravios anteriores, cargó violentamente y sin balón a Mauri, cuando éste, dentro del área, corría hacia Zamora; dejó sin sanción una clarísima falta, de la que fue objeto el guardavalla nacional en la defensa de un saque de esquina. Varias misteriosas manos racingistas sujetaron a Ricardo el maillot, impidiéndole desenvolverse; consintió, sin la réplica adecuada, una serie de violencias, de las que espontáneamente se apartaron al final los jugadores... No nos convenció su situación, en la que, sin embargo, reconocemos una buena intención que le enaltece y que nos agrada consignar. Si se «pesan» sus errores, no cabe duda que quien sale perjudicado es el Racing...

La nota más destacada del encuentro fue la actuación de Zamora, que por primera vez se alineaba para defender los albores colores del Madrid. No tuvo suerte Ricardo, pero no es posible achacarle a él los dos tantos que constituyeron la puntuación del Racing. El primero fue una inteligentísima jugada del amateur racingista Quesada, en la que Zamora, mal protegido por la defensa, salió en último extremo y sin garantías ya de éxito, el segundo, un tiro imponente de Ateca a tres metros de distancia. Fue, más bien, un fusilamiento. Por otra parte, no se le presentaron demasiadas oportunidades para que brillase su lucimiento personal. Realizó, sin embargo, dos paradas sencillamente formidables, en la primera parte. Dos atajadas como para quitarse el borsalino y decirle esas frases que aprenden los norteamericanos que visitan Sevilla: ¡Olé, niño, ¡viva tu madre! Pero Zamora no es Zamora, y los beneficios de su presencia en el Madrid se tocarán en seguida. Nos referimos, claro está, al aspecto deportivo, porque en el económico se resbasarán todas las esperanzas. El noventa por ciento de los aficionados que llenaron el terreno de Chamartín acudieron allí para admirarle. Nos inclinamos modestamente en ese noventa por ciento...

El Madrid jugó deslabazado línea por línea. Así, la defensa se mostró muy por bajo de su labor habitual, sobre todo por lo que afecta a Torregrasa, los medios, pesados y tardos e imprecisos en el pase. Peña fue el con mucha ventaja; el ataque se mostró más discreto y es justo consignar que los mayores aciertos les correspondieron por este orden

### Los campeonatos regionales

**En Cataluña**  
Barcelona 6.—En el campo del Guinardó lucharon el domingo, en partido de campeonato, el Europa propietario del terreno y el Barcelona. El triunfo correspondió a los azul grana, que marcaron 3 goals por 1 de los europeístas. En Sabadell lucharon el club titular y el Español de Barcelona. Los locales hicieron mejor juego que los españolistas, a los que consiguieron derrotar por 4 goals a 2. En el campo del Júpiter contendieron el equipo propietario y el Badalona. Los costeros, que están en immejorable forma, lograron batir a los jupiterinos por 3 goals a 1, ocupando el segundo lugar en la clasificación.

**En Levante**  
Valencia 6.—En el campo de Mesalla se enfrentaron el domingo el Valencia F. C. y Sporting, nuevo en esta categoría. El titular desarrolló mejor juego y tuvo que emplearse a fondo para vencer la resistencia de los sportingistas, a los que derrotaron por 3 tantos a 1. En el terreno de Vallejo, lucharon el Gimnástico y el Castellón. La lucha fue muy reñida, empatando ambos equipos a 1 tanto. Por la mañana lucharon el Levante y el Saguntino, venciendo los primeros por 3 tantos a 1.

**En Galicia**  
Pontevedra 6.—En el partido de campeonato celebrado el domingo, el Eiríña obtuvo un señalado triunfo al derrotar por 5 tantos a 0 al Coruña. La Coruña 6.—En el campo de Riazor se enfrentaron el domingo el Deportivo local y el Burgos, venciendo los primeros por 5 goal a 2. El Ferrol 6.—En esta población lucharon el domingo el Racing y el Celta de Vigo. El triunfo fue de los primeros, que lograron batir a los del Celta por 3 tantos a 1.

**En Asturias**  
Oviedo 6.—En el encuentro de campeonato celebrado el domingo entre el Real Oviedo y el Sporting de Gijón, los primeros lograron batir difícilmente a sus adversarios y eternos rivales por 2 goals a 1. El encuentro fue accidentado.

**En Vizcaya**  
Vizcaya 6.—En los partidos de campeonato celebrados el domingo en Bilbao, se obtuvieron los siguientes resultados: El Athletic de Bilbao venció con alguna dificultad al Baracaldo por 3 tantos a 1, y el Deportivo Alavés aplastó al Sestao por 7 goals a 0.

**Otros encuentros**  
La Cultural Leonesa venció al Palencia por 3 tantos a 1. El Eclipse y el Racing cantabros empataron a un goal, y el Osasuna derrotó al Aurora por 2 goal a 0.

### Los automóviles

**VARIOS ATROPELLOS Y ALGUNOS HERIDOS**  
Cuando transitaba el domingo por la Carrera de Genil montando una bicicleta el soldado del regimiento de Infantería número 10 Antonio Medina Carretero, de 20 años, fue alcanzado por el automóvil de la matrícula de Almería número 937, causándole diversas contusiones y erosiones en la rodilla izquierda. La máquina resultó completamente destruida. En el suceso intervino un guardia municipal, quien condujo al lesionado a la Casa de Socorro, donde fue asistido. No se pudo averiguar el nombre del conductor del coche causante del atropello por haberse dado a la fuga. En la Casa de Socorro se presentó, acompañado del guardia urbano número 24, el niño de 8 años Miguel Machado Domínguez, habitante en la Cuesta de Gómez, 30. Presentaba el pequeño distintas contusiones y erosiones en ambas piernas y muslos, heridas que los facultativos calificaron de leves, salvo complicaciones. El referido guardia manifestó que el lesionado sufrió las heridas al ser atropellado por el automóvil de la matrícula de Málaga, número 3.616, en la tarde del domingo, en la Gran Vía, frente al Banco Hispano Americano. El conductor dueño del vehículo causante del suceso se llama don Rafael Caffareda Robles, y es natural de Málaga. Al dirigirse a Sorvilán conduciendo una camioneta del vecino José Sánchez Carrillo, el chauffeur Francisco Ojeda Fernández, al llegar al kilómetro 39 de dicha carretera, ob-

servó que un coche averiado se hallaba parado, y al parar dicho individuo, también en su vehículo, fue alcanzado por otra camioneta que marchaba detrás, causándole desperfectos en la carrocería, por valer de 40 pesetas. El chauffeur de esta última camioneta arrolladora resultó ser Miguel Gómez Díaz, de Motril. Luis Díaz Ruiz, conductor de la camioneta 4.504, de Málaga, al pasar por el kilómetro 33 de la carretera de Loja a Rute, atropelló al niño de cuatro años Antonio Rodríguez Cáceres, causándole tres heridas leves en la cabeza. EN ZARAGOZA Conferencia de Indalecio Prieto Zaragoza 6.—Ayer se celebró el anunciado acto político en el teatro Principal. Indalecio Prieto desarrolló, ante numerosa concurrencia, el tema «El deber de los obreros en el actual momento político». El orador analizó la actual situación política de España y dedicó un recuerdo a Maciá, increpando la actitud del Gobierno al expulsarlo de España para entregarlo a la Policía francesa. Condenó la conducta gubernativa que se observa en todos los aspectos de la política, así como las medidas de rigor que se adoptan en determinados momentos. Indalecio Prieto abogó por la unión de todos los elementos antidinásticos para lograr el triunfo de la democracia, única solución—dice—digna a los problemas que tiene planteados España. El conferenciante fue muy aplaudido, y durante el acto reinó la más correcta actitud.

### LA CONQUISTA DEL AIRE

#### Explosión e incendio del dirigible inglés «R.-100»

En la catástrofe han perecido 58 personas  
Londres 6.—Ayer de madrugada, cuando volaba sobre Beauvais el dirigible inglés «R. 100», se produjo un incendio a bordo, seguido de una tremenda explosión. La aeronave fue a caer cerca de una aldea, y quedó completamente destruida. Los testigos que presenciaron la horrible catástrofe acudieron inmediatamente al lugar del suceso, logrando extraer a diez personas, de las cuales sólo estaban ileso dos. Las brigadas de socorro llevan retirados veinte cadáveres desnudos, de imposible identificación, pues están calcinados. En la catástrofe han perecido 58 personas, entre ellas el ministro del Aire, lord Thompson, y los comandantes del dirigible. El piloto ha declarado que los motores funcionaban normalmente, pero que la lluvia y el viento hicieron cabecear a la aeronave, hasta que una ráfaga dura la estrelló contra el suelo, por lo que se produjo la explosión. El «R 100» ha quedado reducido a un montón de escombros. El ministro del Aire contaba cincuenta y un años y estaba soltero. No ofrece peligro la vida de los ocho supervivientes del trágico accidente.

### EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN EL BRASIL

#### El Gobierno federal ha declarado el estado de guerra

París 6.—El Gobierno de Río Janeiro ha declarado el estado de guerra en todo el país. Dice que tenía conocimiento de un movimiento revolucionario que se inició en Porto Alegre y Belo Horizonte, el cual se extendió rápidamente a otras ciudades. Declara que conoce los orígenes del movimiento, atribuyéndolo a obra de los elementos de desorden. La gravedad de la situación aumenta, pues los Gobiernos de Mina y Rio Grande del Sur alientan el movimiento. El Estado de Rio Grande del Sur se ha sublevado contra el Gobierno Federal. La totalidad de las fuerzas de guarnición en aquel Estado ha emprendido la marcha hacia el Norte, después de apoderarse de los edificios públicos. El movimiento va dirigido contra el presidente Pereira y el electo Julio Prestes. Su muerte ha sido muy sentida.

### EN LA NUEVA PLAZA

#### La cuarta de Otoño

Seis novillos de Villamarta para Paquito Rodríguez, Tomás Belmonte y Elías Álvarez Pelayo  
Este cartel—que primitivamente tenía de primer espada a Pepe Bienvenida y después a Alfredo Corrochano—gustó a la afición. Ahí era nada, el chico novillero de Bienvenida, en unión del valiente paisano Paquito Rodríguez, y de Elías Álvarez Pelayo, el pundonoroso muchacho que a tan pasos marcados va camino de escalar la alta cumbre de los novilleros de a cuarenta corridas para arriba, y que debutaba en esta fiesta con picadores. Pero el hado adverso hizo que Pepito el de Bienvenida siga averiado del brazo, lesión que le produjo ya va para mes y medio un mal novillo allá en Linaras, y que, después su primer sustituta el chico de Corrochano, se averiara el 30 pasado en Sevilla. Con ello sólo quedaron ya en el cartel los granadinos de aliciente. El ganado de Villamarta gustó mucho a la afición en los corrales, pero lo de Bienvenida restó cartel, y por consiguiente entrada, al extremo de que a marcar el reloj de la plaza la hora señalada, la sudosidicha entrada era deficiente, sobre todo en la solana. La tarde de temperatura ideal, propia del otoño en esta bendita Granada. Anoto que todavía en estos primeros de Octubre la novillada debió «empezar a las cuatro en vez de a las tres y media. Presidió el teniente de alcalde don José Mena, aceptablemente. Y vamos al grano. Después del paseo hubieron de saludar desde el tercio Paquito y Elías, correspondiendo a las muestras de agrado de la parroquia. Antes de reseñar al «detalle sintético», diré que Villamarta mandó una preciosa novillada, brava, y de sangre en su mayoría, y que hubo dos toros, primero y sexto, sobre todo éste, que le tocó a Elías, y que era el único defectuoso: tuerto del izquierdo. Rompió plaza «Juicioso», número 202, negro listón, de presencia, recibido por Paquito Rodríguez con tres superiorísimas verónicas, templando, mandando y ciéndose, y la cuarta fue escalofriante de puro ceñida. Hic'ga anotar que se le ovacionó en justicia. Recargó el bicho con codicia y poder en tres cuadradas, derribando en todas. El primer quite fue de Paquito, quien volvió a oír grandes aplausos en dos verónicas y rebolera. Tomás no hizo nada de particular en su quite y Elías salió abanicando. Un jaco quedó exánime en el ruedo. Tres buenos pares clavaron Moreno de Granada y Gallo de Córdoba, y Paquito, de tórtola y oro, brindó a Atarfeño, y comenzó muleteando con la derecha. Un pase superior; dos por bajo cerca y apretados; un ayudado alto; otro comprometido; dos altos; uno por bajo y rodillazo (sufre un desarme), y sigue la faena. Con la espada atizó cinco pinchazos altos, entrando siempre con fe y en corto, y una casi entera arriba, que acostó. (Muchas palmas.) El segundo, castaño, llamábase «Calvito», número 127. Tomás Belmonte, el sustituto, se movió demasiado en unos lances. El bicho acudía bien. También recargó este bicho las tres varas que aceptó, saliendo aplomado de la tercera. Nada sobresaliente en quites. Los chicos de T. Belmonte, que me dicen era Panaderito y Lavaito, pusieron solo dos medios pares y uno regular. Todo ful. Y Tomás Belmonte—de verde y negro—dió el ayudado alto; uno por bajo con la zurda, y un alto ídem; siguió la faena por bajo, intercalando un alto derecha y varios de tirón, todo movido, y mató de media perpendicular alta y un poco contraria, y un descabello a la primera. El tercero fue veletó, llamábase «Luchador» y tenía el número 144, negro. Salíó a todo gas. No recibió Elías con cuatro verónicas superiores, de ceñimiento una inmejorable, y un remate adornado. Ovación, que se repitió al torear de frente por detrás en el primer quite. Tres varas con recargo y derribo tomó este «Luchador», veletó, 144. En el tercio segundo hubo dos buenos pares de Zúñiga y uno regular de Cabezas, más otro al aire. Elías, de lila y oro, hizo una excelente faena de muleta, que fue oleada en justicia. Después del ceñido ayudado alto hubo el natural con la izquierda y el de pecho, no rematado por sufrir un desarme de puro ceñido. Hubo después altos derecha, un molinete, un pase bariendo los lomos, otro molinete y varios de tirón, cerca y valiente, obligando al bronco animal, que se quedaba demasiado. Siguió después por bajo y atizó una casi entera, entrando muy bien, pero teniendo la desgracia de que el arma quedara un poco de «aca». Cayó en seguida el veletó y el público ovacionó a Elías y le hizo dar la vuelta al ruedo y después saludar desde el tercio. Sigue el cartel del niño. El cuarto fue «Indecoroso», 125, negro, mogón del izquierdo, al que poco dió cinco verónicas y final.

### El acto político de Bilbao

#### La visita de los de la U. M. motiva serios incidentes

Los propagandistas entraron en Bilbao escoltados por la Guardia civil y se marcharon en igual forma  
Bilbao 6.—Se celebró el mitin organizado por los propagandistas de la U. M. El conde de Guadalherce, Primo de Rivera y demás acompañantes, se apearon del tren en Arrigorriaga, y en automóvil, se trasladaron a Bilbao, escoltados por la Guardia civil. Así entraron en la capital, dirigiéndose al hotel Torrontegui, donde se hospedaron. Después de asearse, los de la U. M. marcharon al frontón Euskalduna. Frente al hotel se situaron numerosos grupos de obreros, y tanto en este punto como en todo el trayecto hasta el frontón, dieron gritos subversivos y dirigieron frases durísimas a los recién llegados. La Guardia civil se vio obligada a cargar, realizando algunas detenciones. Mientras se celebraba el acto, en la calle menudearon los incidentes, pues los obreros persistían en su actitud hostil. Fueron disueltos por la Guardia civil. A la salida del mitin, acto al que concurren escasos adictos a la

### Fallecimiento de un general

Madrid 6.—Ha fallecido el general don Manuel Burguete, hermano del presidente del Consejo Supremo de Ejército y Marina. Su muerte ha sido muy sentida.

### Resumen

A pesar de que los «niños de Granada» han hecho todo lo humanamente posible con ganado duro y bronco, que se aplomaba desde el final del primer tercio, el público ha salido aburrido de una corrida «sosa». Y es el que el sedante de una tarde otoñal ha templado los nervios en una modorra crepuscular. Total: una corrida más de las de «en medio». Y ahora a la «máxima» del próximo domingo, en que los cuatro granadinos se las entenderán con ocho novillos de Salamanca. Se pronostica un lleno de órdoq, si una «tormentilla» no lo impide. Y para final de temporada, allá el 26 de Octubre, sería un cartel épico seis novillos salamanquinos para Pepito Bienvenida, Alfredo Corrochano y Elías Álvarez Pelayo. La Empresa dirá.

### EL BACHILLER CANTA-CLARO

Horario de trenes

SALIDAS	
7.25	Correo a Alicante
8.00	Para Algeciras, con combinaciones para Málaga, Cádiz, Sanlúcar, Bonanza, Sevilla, Ecija, Córdoba, Bézmez, Almorchón y Jaén (vía Bobadilla).
8.45	Expreso, con primera y tercera clase para Madrid.
11.25	Para Moreda, con combinación para Baza y Almería.
13.10	Para Madrid con combinación para Baza y Almería.
13.25	Para Algeciras, con combinación para Málaga, Sevilla, Ecija y Luque.
17.25	Mixto a Guadix. En Moreda enlace con el expreso de Almería.
18.01	Expreso (primera y tercera) a Bobadilla, con combinación para Málaga y Córdoba.
18.20	Mensajero a Iznalloz.
19.40	Para Loja (llegará al apeadero de San Francisco).
21.30	Expreso (con coches de butacas, camas y tercera) a Madrid.
LLEGADAS	
7.15	De Iznalloz.
9.35	Expreso con coches de butacas y tercera clase, de Madrid, con combinación de Guadix.
10.15	De Loja (saldrá del apeadero de San Francisco).
12.30	Expreso, (primera y tercera) de Bobadilla, con combinación de Málaga y Córdoba.
12.55	De Moreda, derivado del expreso de Almería.
16.15	Correo de Madrid, con combinación de Linares. En Baza enlace con expreso Barcelona-Valencia-Sevilla.
16.55	De Algeciras, con combinación de Málaga, Sevilla, Morón, Ecija y Luque.
18.05	De Moreda, con combinación de Almería y Baza.
17.56	Mixto de Guadix (primera, segunda y tercera), con combinación de Almería.
22.25	De Algeciras, con combinaciones de Málaga, Cádiz, Sanlúcar, Bonanza, Sevilla, Ecija, Almorchón, Bézmez, Córdoba y Jaén (vía Bobadilla).
21.20	Expreso, con primera y tercera clase de Madrid.
22.50	Directo de Alicante.

## LA FIESTA NACIONAL

**En Madrid**  
Madrid 6.—El domingo se lidiaron toros de Cruz del Castillo, alternando los diestros Cagancho y Gitanillo de Triana, mano a mano. Cagancho fue abroncado en dos de sus toros, y estuvo apático toda la tarde. En el otro cortó una oreja. Gitanillo de Triana veroniquéó muy bien, pero no hizo nada con la muleta ni el pincho.

**En Barcelona**  
Barcelona 6.—Se corrió ganado de García de la Peña, por Pedrucho y José Pastor. La corrida resultó muy aburrida.

**En Cádiz**  
Cádiz.—Seis novillos de Ortega para Carnicerito, Amuedo y Fuentes Bejarano. Carnicerito estuvo superior y cortó orejas. Amuedo, valiente. Fuentes Bejarano también fue orejeado.

**En Lorca**  
Lorca 6.—Ganado de la Viuda de Soler para Félix Rodríguez, Armillita Chico y Maera. Félix Rodríguez no pasó de regular. Armillita Chico, muy bien en todo, cortando una oreja. Maera, bien en sus dos toros.

**En Zaíra**  
Zaíra 6.—Novillos de Villamarta, buenos, actuando Perete, Carmona y Contreras. Perete toró con valentía y fue aplaudido. Carmona gustó mucho y cortó una oreja. Contreras, regular en uno y mal en otro.

**En Lisboa**  
Lisboa 6.—Se celebró una corrida

a beneficio del reñeador portugués Nuncio. El ganado de Infantes dió buen juego. Barrera fue aplaudido por su valentía y arte. Mariano Rodríguez toró colosalmente y fue muy ovacionado.

### Varias noticias

**El profesor Blanco en Barcelona**  
Barcelona 6.—Ayer, a las doce de la mañana, hizo su entrada en este puerto el velero del profesor Blanco, a cuyo bordo venían el intrépido navegante, su esposa e hija. Como es sabido, el profesor Blanco realizó la travesía del Atlántico con su frágil embarcación.

**Ministros que regresan**  
Madrid 6.—Procedente de Valencia regresó esta mañana a Madrid el ministro de la Gobernación. El general Marzo venía acompañado del director general de Administración.

**Huelga resuelta**  
Madrid 6.—El subsecretario del ministerio de Trabajo, al recibir a los periodistas, les dijo que había quedado resuelta la huelga de mineros de Ríoptino.

**Lea V. todos los días**

### El Defensor de Granada

Edición de la mañana del domingo

En honor del ex ministro francés Malvy

Discurso del señor Alba

San Sebastián 4.—En el Hotel Biarritz se ha celebrado hoy un banquete, al que asistieron más de cincuenta comensales, para festejar la colocación de una placa conmemorativa en el chalet que habitó el ex ministro M. Malvy durante su destierro.

El señor Alba, que asistía al acto, habló a los postres, siendo esta la primera vez que ha hablado en público en España después de su destierro.

Lo hizo con viva emoción y recordó cuando asistió a un banquete en París con los señores Caillaux y Malvy, en que no se habló para nada del destierro que habían sufrido ni de reenceros de ninguna clase, y en que todos los oradores dedicaron sentidos cantos a Francia, olvidando los sufrimientos padecidos.

Dijo que en la vida hay gratas coincidencias, que son una especie de compensación a los muchos sufrimientos que padecen los hombres honrados y de buena voluntad.

Seguidamente se levantó a hablar el homenajeado M. Malvy, quien, después de contestar en español al señor Alba, dedicó cantos a España, haciendo un caluroso elogio de San Sebastián, de quien dijo que es para él su segunda patria.

Añadió que los seis años en que don Santiago Alba sufrió resignado agravios e injurias, se ven ahora compensados con su visita a España, donde se le ha tributado un cariñoso recibimiento.

Después del discurso se leyeron numerosas adhesiones.

El ex ministro M. Malvy, con su esposa, regresará a su país mañana por la noche.

Antes será obsequiado por sus amigos con un banquete, que tendrá lugar en el restaurante del Círculo Automovilístico.

Terminado el banquete, el señor Alba regresó a Biarritz.

NOTICIAS DE BARCELONA

Detención de traficantes en cocaína

Barcelona 4.—La Policía tuvo confidencias de que se estaba negociando en gran escala con cocaína, y que los traficantes en esta población estaban en relaciones con otro de Madrid, para expandir su producto.

Un agente, fingiéndose comprador, propuso a los traficantes aludidos la adquisición de una importante cantidad del referido tóxico.

Concertada la venta en treinta mil pesetas los seis kilos, el fingido comprador y los vendedores convinieron ejecutar la operación, acudiendo a determinado lugar de la calle de Córcega, donde, previo el pago correspondiente, había de ser entregada la mercancía.

Los expendedores de cocaína y el agente acudieron puntualmente al sitio señalado, y cuando el último lo creyó oportuno, descubrió su verdadera personalidad, deteniendo a los traficantes. Estos dijeron llamarse Miguel Sáez y Antonio Ruiz.

También fue detenido el chófer Federico Boix, conductor del automóvil que utilizaban los citados sujetos, y en el que iban las cajas con los seis kilos de tóxico; pero se le puso después en libertad al comprobarse que ignoraba la existencia del negocio.

La Policía se incautó de la cocaína, y los vendedores pasaron a la cárcel.

Célebre estafador fallecido

Barcelona 4.—En las primeras horas de la noche ha fallecido el célebre estafador Lluñá.

Estaba sujeto a la acción de la Justicia, porque últimamente estafó al Banco de Vizcaya 98.000 pesetas, falsificando una carta de crédito.

Poco tiempo antes formó sociedad con Antonio Pujol, para explorar un negocio de comisiones, en el que este último no salió favorecido.

ESTUDIANTES!

Si vais a MADRID y necesitáis artículos para dibujo buenos y baratos, visitad la

Sociedad Española de Papelería

Carrera de San Jerónimo, 31. Enorme surtido en estuches de dibujo, desde lo más económico a lo mejor

Varias noticias

Manifestaciones del gobernador

Bilbao 4.—El gobernador civil, al recibir a los informadores, hizo manifestaciones sobre el curso de la huelga.

Entre otras cosas, dijo que habían llegado a Bilbao muchas fuerzas de la Guardia civil.

Tropas acuarteladas. Más detalles. Bilbao 4.—Como ampliación a la información anterior, añadiremos que no funcionan los cinematógrafos ni los teatros.

La Guardia civil patrulla por las calles, pero no por parejas, sino en grupos de a tres.

Los soldados de Garellano están acuartelados en Basurto. Los barrenderos no prestan servicio.

El pan abunda porque se hicieron provisiones ante el anuncio de huelga.

Lo que dice «El Liberal» Bilbao 5.—«El Liberal» dedica un artículo a protestar contra el anuncio de llegada a esta población de los elementos de la U. M. N. para el mitin de mañana, y dice que jamás se habrá dado en la historia política y societaria de Vizcaya un caso de tan absoluta unanimidad como el de hoy.

La ciudad — agrega — escarncida durante siete años en sus ideales y sentimientos, recibe con gesto hosco a los que pretendieron asfixiarla.

Cargas de la fuerza pública. Socialistas y comunistas detenidos. Bilbao 4.—A las seis de la tarde, en el Puente del Arenal, se situaron numerosos grupos de huelguistas que se dedicaron a silbar el paso de los tranvías.

La Guardia civil recibió orden de dar una carga, pero al tóque de atención los grupos se disolvieron pacíficamente.

Medio hora más tarde los grupos se rehicieron en mayor número, y con mayor violencia manifestaron su hostilidad contra los tranvías.

En vista de ello, la Guardia civil y Seguridad dieron una violenta carga en el Puente del Arenal, sembrando un pánico horrible.

Resultaron heridos de sable Juan Aguilera, con contusiones en un codo, y Jesús Larrea, de quince años, en el parietal izquierdo.

En Artuella fueron detenidos tres socialistas y un comunista, y en Bilbao también fueron detenidos otros tres socialistas por ejercer coacciones.

El gobernador civil ha interesado del fiscal que el lunes los obreros que no se reintegren a sus ocupaciones sean considerados facciosos.

Los patronos quieren que se garantice la libertad de trabajo.

El Sindicato Único ha tomado el acuerdo de no asistir al trabajo.

El Ayuntamiento se ha reunido para ver de hallar una fórmula al conflicto.

Los obreros huelguistas han manifestado que no están dispuestos a que el Comité Paritario intervenga en la cuestión.

El conflicto se presenta difícil.

Los de la U. M. llegana Bilbao Bilbao 4.—Esta noche llegaron a esta población los elementos de la Unión Monárquica (antes U. P.) señores conde de Guadalupe y Primo de Rivera.

Venían acompañados de varios amigos.

La huelga de Vitoria, continúa Vitoria 4.—En el salón de actos del Gobierno civil se reunió la Comisión de patronos y otros elementos adscritos a la Unión General de Trabajadores.

«El Liberal», denunciado. El mitin de la U. M. se celebrará por encima de todo Bilbao 4.—Hoy, a las seis de la tarde, se personó en los talleres de «El Liberal» el juez del distrito del Centro, a quien acompañaba un oficial, para notificar al director que el número de hoy había sido denunciado por reproducir el texto de la hoja clandestina que se repartió el viernes.

Todo el comercio permanece cerrado, a excepción de las farmacias y los estancos.

Algunas jóvenes campesinas que acuden diariamente al mercado, vieron hoy, como de costumbre, ignorando lo que ocurría, y hubieron de ser protegidas por la Guardia civil. Asustadas, las campesinas regresaron a sus caseríos sin vender las mercancías.

La Compañía de Tranvías, de los ochenta coches con que cuenta; sólo consiguió poner en circulación doce, y éstos iban servidos por obreros del Regulador, pues los empleados tranviarios secundaron al paro general.

Los teatros no han podido funcionar, porque los tramoyistas no acudieron a sus ocupaciones.

No ha podido publicarse ningún diario de la tarde.

Mañana tampoco se publicará ningún periódico.

Han ocurrido algunos incidentes, y en uno de ellos una señorita resultó herida de un balazo.

Preguntado el gobernador sobre la hora en que tendría lugar el mitin de los de la U. M. N., contestó que lo ignoraba, pero supone que se lo comunicarán los oradores.

Añadió que el mitin se celebrará por encima de todo, porque cuenta con fuerzas suficientes para mantener el orden y poder garantizar la libertad de palabra.

Las enfermedades del Estómago e Intestinos. dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX). Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Se encuentran encarceladas doce personas que fueron detenidas por ejercer coacciones.

Se dice que en el anunciado mitin hablarán también los señores Callejo y Yangüas.

Con los jefes de la U. M. N. han venido Medina y Togores y otros.

EXTRANJERO

Movimiento revolucionario en el Brasil. Montevideo 4.—De la población fronteriza de Rivera comunican dando cuenta de que en Santa Ana de Libramiento ha estallado un movimiento revolucionario contra el Gobierno federal brasileño.

El movimiento tiene su verdadero dirigente en el doctor Juan Francisco, ayudado por el general Pereira y otros antiguos oficiales del acorazado «San Paulo».

Los revolucionarios dieron comienzo a su programa con el asalto al hotel del presidente, donde se entabló una gran lucha, cuyos resultados se ignoran.

A pesar de todo, el Gobierno federal sigue afirmando que es dueño absoluto de la situación.

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS Oídos, Nariz y Garganta por el DR. MEGÍAS MANZANO

Día de 4 a 6 en su despacho Carrera de Genil, 85, entresuelo

Popular y benéfica de Medicina y Cirugía general y especial de Oídos, Nariz y Garganta, día de 7 a 9, calle de San Matías, 17, entresuelo.

Muy importante Para los asociados de los Previsores del Porvenir y accionistas del Banco Popular de los mismos

El día 18 del presente mes se celebra en Madrid Junta general extraordinaria de delegados para «Estudio, discusión y resoluciones que deban adoptarse sobre la moción del Consejo de Administración, aprobada por la Asamblea general en 13 de Abril último».

El conflicto se presenta difícil.

Los de la U. M. llegana Bilbao

Bilbao 4.—Esta noche llegaron a esta población los elementos de la Unión Monárquica (antes U. P.) señores conde de Guadalupe y Primo de Rivera.

Venían acompañados de varios amigos.

La huelga de Vitoria, continúa

Vitoria 4.—En el salón de actos del Gobierno civil se reunió la Comisión de patronos y otros elementos adscritos a la Unión General de Trabajadores.

«El Liberal», denunciado. El mitin de la U. M. se celebrará por encima de todo

Bilbao 4.—Hoy, a las seis de la tarde, se personó en los talleres de «El Liberal» el juez del distrito del Centro, a quien acompañaba un oficial, para notificar al director que el número de hoy había sido denunciado por reproducir el texto de la hoja clandestina que se repartió el viernes.

Todo el comercio permanece cerrado, a excepción de las farmacias y los estancos.

Algunas jóvenes campesinas que acuden diariamente al mercado, vieron hoy, como de costumbre, ignorando lo que ocurría, y hubieron de ser protegidas por la Guardia civil. Asustadas, las campesinas regresaron a sus caseríos sin vender las mercancías.

La Compañía de Tranvías, de los ochenta coches con que cuenta; sólo consiguió poner en circulación doce, y éstos iban servidos por obreros del Regulador, pues los empleados tranviarios secundaron al paro general.

Los teatros no han podido funcionar, porque los tramoyistas no acudieron a sus ocupaciones.

No ha podido publicarse ningún diario de la tarde.

Mañana tampoco se publicará ningún periódico.

Han ocurrido algunos incidentes, y en uno de ellos una señorita resultó herida de un balazo.

VIDA LOCAL

ALGO SOBRE GRUPOS ESCOLARES

Tanto el acuerdo del Ayuntamiento sobre la construcción de un grupo escolar en el Triunfo, como las gestiones realizadas en este sentido por el alcalde cerca del subsecretario de Instrucción Pública, nos parecen muy acertadas.

Entre los muchos problemas que en Granada hay que resolver con urgencia, figura en plano primordial la construcción de edificios escolares. Y esta labor es necesaria, no sólo porque en nuestra ciudad hacen falta escuelas para sustituir los edificios deficientes que hoy se utilizan, sino también para beneficiar a la Hacienda del Municipio.

El Ayuntamiento paga una buena suma en alquileres de locales inadecuados. Cuando se construyan los grupos escolares que se necesitan, el Ayuntamiento suprimirá de sus presupuestos esa importante partida de los alquileres. Y la Enseñanza estará mejor servida.

Nos parece muy bien el proyecto de grupo escolar del Triunfo. Nos parecerá digno de aplauso que se extienda a la ciudad esa labor constructiva. Pero ¿qué razones hay para que no se hayan puesto en marcha las obras autorizadas en las Eras de Cristo? ¿Por qué no se ha terminado ya el grupo escolar enclavado en aquella zona de ensanche y paralizado hace tantos meses?

Señores del Ayuntamiento: el mérito no está en proyectar mucho, sino en hacer algo. Y vamos a ver si hay quien actúe con eficacia en el problema de los edificios escolares. ¡Y si buscamos, al fin, un local para la instalación de una Biblioteca popular que se nos concedió a los granadinos hace bastantes años!

Los festejos del Santo Cristo de la Yedra. Programa de los festejos que los mayordomos del Santísimo Cristo de la Yedra organizan en el presente año, en los 9, 10, 11 y 12 del actual.

Jueves 9.—A las doce de la mañana, repique general de campanas y disparo de cohetes y palmas reales; a las siete de la tarde, primer día de triduo, predicando un elocuente orador sagrado; a las nueve de la noche, cinematógrafo público en la puerta de la ermita.

Viernes 10.—A las cuatro de la tarde, carreras de sacos en la plaza de la Cruz; a las cinco, elevación de globos y fantechos; a las seis y media, concurso de feos, en el cual pueden tomar parte todos los feos de Granada y de la provincia, al fin de las cuales se repartirán premios; a las siete y media, tercer día de triduo; a las ocho y media, gran iluminación de la yeneñicia y concierto por una banda de música y baile público.

Sábado 11.—A las doce una banda de música recorrerá el itinerario de la procesión, disparándose en el trayecto multitud de cohetes y palmas reales; a las cuatro de la tarde, cucañas en la calle Real de Cartuja; a las cinco y media, juegos japoneses; a las siete, tercer día de triduo; a las ocho y media, gran castillo de fuegos artificiales confeccionados por el pirotécnico don Enrique Gijón; a las diez y media, verbena, a la que asistirán tres bandas de música.

Domingo 12.—A las ocho de la mañana, reparto de pan a los pobres en la puerta de la ermita; a las once, función religiosa, predicando un elocuente orador sagrado; a las cuatro de la tarde, elevación de globos y fantechos; a las cinco y media, saldrán procesionalmente a hombros de sus señores mayordomos, las imágenes de San José, la virgen de los Dolores y el Santísimo Cristo de la Yedra, recorriendo el itinerario siguiente:

Real de Cartuja, Agua, Ancha de Capuchinos, dando la vuelta en la explanada de San Isidro, Parra Alta Hornillo, Triunfo, San Juan de Dios Natalio Rivas, Gran Vía, Tinajilla, Arco de Elvira, Acera de San Ildefonso, Real de Cartuja a su ermita. En el trayecto se dispararán multitud de cohetes y palmas reales. A las ocho de la noche, tercera velada, asistiendo tres bandas de música. A las doce, gran traca final.

SERVICIO DE CORREOS

VALORES DECLARADOS De 10 a 11 y media de la mañana y de cuatro a cinco y media de la tarde.

FRANQUEO Interior de las poblaciones; cartas hasta 20 gramos, 15 céntimos; tarjetas postales sencillas, 15 céntimos; tarjetas postales dobles, 25 céntimos; periódicos hasta 140 gramos, un céntimo; impresos y papeles de negocios hasta 80 gramos, 5 céntimos; muestras y medicamentos hasta 20 gramos, 5 céntimos.

IMPRESOS De cuatro a seis de la tarde. Los días festivos no hay servicio por la tarde.

PAGOS De diez a once de la mañana. LISTA, APARTADOS Y RECLAMACIONES De nueve y media a doce y media de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde. A la hora de correos se suspende el servicio.

SECRETARIA De nueve a trece.

Sucesos de ayer

Accidentes del trabajo

En el hospital de San Juan de Dios fueron asistidos ayer, de lesiones por accidentes del trabajo, las siguientes personas:

Juan de Dios Arias Pontes, de erosiones en los dedos de la mano izquierda, que se las produjo en la Gran Vía en los postes de la electricidad.

Victoriano Velázquez, vecino de Huétor Tajar, de una herida punzante en la mano derecha, que se la produjo trabajando en la calle de Tendillas.

Manuel Bustos Rodríguez, de fractura de la tibia derecha al caerle un hierro cuando trabajaba en la Azucarera Motrileña.

Francisco Esteban Fuentes, de fractura del maleolo, contusión en la región cervical y conmoción cerebral, que se las ocasionó trabajando en el Palacio de Carlos V.

Herido por una caballería El vecino de Itrabo José Morales Fernández fué curado ayer en el Hospital de una contusión en la región renal izquierda, que se la produjo una caballería al darle una coz.

Riña entre vecinas Por un guardia municipal fueron detenidas y presentadas en la Comisaría Antonia Arias Bayo, Francisca Molina Arias, Teresa Bonilla y Mercedes Luna; porque en la calle del Correo Viejo se maltrataron mutuamente, formando gran escándalo.

Lo de todos los días En la Casa de Socorro fueron asistidos de lesiones producidas por mordedura de perro, Fernando Martín Sabio, de 25 años y Manuel Giménez Barrera, de 30.

Una caída grave Ayer tarde ingresó en la Casa de Socorro el obrero Manuel Moliner Pérez, de 55 años, con domicilio en la calle de San Miguel Bajo.

Presentaba una herida contusa de cuatro centímetros de extensión en la región fronto-temporal izquierda y diversas erosiones en la cara.

El lesionado manifestó a los facultativos que le asistieron, que dichas heridas las sufrió al dar una caída en su domicilio.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado correspondiente.

Cuando montaba en una caballería En el Hospital recibió asistencia

el vecino de Peligros Antonio Vilegas Gutiérrez, de 43 años, de una herida contusa en la región occipital y luxación en la quinta vértebra cervical.

Las lesiones se las produjo al dar una caída de una caballería que montaba.

Las víctimas del trabajo En el Hospital de San Juan de Dios ingresaron ayer tarde Victoriano Velázquez, de 15 años, habitante en el Portón de Tejero, y Juan de Dios Arias Puertas, de 23 años, con domicilio en la Cruz de Quifós.

Ambos presentaban diversas heridas leves que se produjeron cuando trabajaban.

Las caídas En las Veredas de San Cristóbal dió una caída el niño Antonio Fernández Muñoz, ocasionándose una herida contusa en la región superciliar derecha.

Recibió asistencia en el hospital.

Un suceso «escandaloso» En la calle del Correo Viejo riñeron las vecinas Antonia Arias Bayo, Francisca Molina Arias, Mercedes Luna Barrios y Teresa B. Belmonte, armando un formidable escándalo.

En la reyerta intervinó el guardia municipal número 31, quien tras de reducir a las querellantes, las condujo a la Comisaría.

Herido en riña En la calle de la Alhóndiga fué agredido por un individuo apodado «Niño de Madrid», José Quintana Terriba.

Este resultó con múltiples erosiones en la cara, de las que recibió asistencia en la Casa de Socorro.

En el suceso intervino el guardia urbano número 45.

El hecho pasó a la Comisaría, donde manifestó el lesionado que su contrincante le agredió inopinadamente.

ESTUDIANTES! LIBROS DE TEXTO USADOS

Os ahorraréis dinero si antes de adquirir vuestros libros visitáis la

Librería de Ocasión

Obras para Institutos, Normales y Facultades, a precios reducidos. Enorme surtido en NOVELAS a mitad de precio.

J. LOPEZ MALLO

ESTUDIANTES! LIBROS DE TEXTO USADOS

Os ahorraréis dinero si antes de adquirir vuestros libros visitáis la

Librería de Ocasión

VIDA LOCAL

ALGO SOBRE GRUPOS ESCOLARES

Tanto el acuerdo del Ayuntamiento sobre la construcción de un grupo escolar en el Triunfo, como las gestiones realizadas en este sentido por el alcalde cerca del subsecretario de Instrucción Pública, nos parecen muy acertadas.

Entre los muchos problemas que en Granada hay que resolver con urgencia, figura en plano primordial la construcción de edificios escolares. Y esta labor es necesaria, no sólo porque en nuestra ciudad hacen falta escuelas para sustituir los edificios deficientes que hoy se utilizan, sino también para beneficiar a la Hacienda del Municipio.

El Ayuntamiento paga una buena suma en alquileres de locales inadecuados. Cuando se construyan los grupos escolares que se necesitan, el Ayuntamiento suprimirá de sus presupuestos esa importante partida de los alquileres. Y la Enseñanza estará mejor servida.

Nos parece muy bien el proyecto de grupo escolar del Triunfo. Nos parecerá digno de aplauso que se extienda a la ciudad esa labor constructiva. Pero ¿qué razones hay para que no se hayan puesto en marcha las obras autorizadas en las Eras de Cristo? ¿Por qué no se ha terminado ya el grupo escolar enclavado en aquella zona de ensanche y paralizado hace tantos meses?

Señores del Ayuntamiento: el mérito no está en proyectar mucho, sino en hacer algo. Y vamos a ver si hay quien actúe con eficacia en el problema de los edificios escolares. ¡Y si buscamos, al fin, un local para la instalación de una Biblioteca popular que se nos concedió a los granadinos hace bastantes años!

Los festejos del Santo Cristo de la Yedra. Programa de los festejos que los mayordomos del Santísimo Cristo de la Yedra organizan en el presente año, en los 9, 10, 11 y 12 del actual.

Jueves 9.—A las doce de la mañana, repique general de campanas y disparo de cohetes y palmas reales; a las siete de la tarde, primer día de triduo, predicando un elocuente orador sagrado; a las nueve de la noche, cinematógrafo público en la puerta de la ermita.

Viernes 10.—A las cuatro de la tarde, carreras de sacos en la plaza de la Cruz; a las cinco, elevación de globos y fantechos; a las seis y media, concurso de feos, en el cual pueden tomar parte todos los feos de Granada y de la provincia, al fin de las cuales se repartirán premios; a las siete y media, tercer día de triduo; a las ocho y media, gran iluminación de la yeneñicia y concierto por una banda de música y baile público.

Sábado 11.—A las doce una banda de música recorrerá el itinerario de la procesión, disparándose en el trayecto multitud de cohetes y palmas reales; a las cuatro de la tarde, cucañas en la calle Real de Cartuja; a las cinco y media, juegos japoneses; a las siete, tercer día de triduo; a las ocho y media, gran castillo de fuegos artificiales confeccionados por el pirotécnico don Enrique Gijón; a las diez y media, verbena, a la que asistirán tres bandas de música.

Domingo 12.—A las ocho de la mañana, reparto de pan a los pobres en la puerta de la ermita; a las once, función religiosa, predicando un elocuente orador sagrado; a las cuatro de la tarde, elevación de globos y fantechos; a las cinco y media, saldrán procesionalmente a hombros de sus señores mayordomos, las imágenes de San José, la virgen de los Dolores y el Santísimo Cristo de la Yedra, recorriendo el itinerario siguiente:

Real de Cartuja, Agua, Ancha de Capuchinos, dando la vuelta en la explanada de San Isidro, Parra Alta Hornillo, Triunfo, San Juan de Dios Natalio Rivas, Gran Vía, Tinajilla, Arco de Elvira, Acera de San Ildefonso, Real de Cartuja a su ermita. En el trayecto se dispararán multitud de cohetes y palmas reales. A las ocho de la noche, tercera velada, asistiendo tres bandas de música. A las doce, gran traca final.

SERVICIO DE CORREOS

VALORES DECLARADOS De 10 a 11 y media de la mañana y de cuatro a cinco y media de la tarde.

FRANQUEO Interior de las poblaciones; cartas hasta 20 gramos, 15 céntimos; tarjetas postales sencillas, 15 céntimos; tarjetas postales dobles, 25 céntimos; periódicos hasta 140 gramos, un céntimo; impresos y papeles de negocios hasta 80 gramos, 5 céntimos; muestras y medicamentos hasta 20 gramos, 5 céntimos.

IMPRESOS De cuatro a seis de la tarde. Los días festivos no hay servicio por la tarde.

PAGOS De diez a once de la mañana. LISTA, APARTADOS Y RECLAMACIONES De nueve y media a doce y media de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde. A la hora de correos se suspende el servicio.

SECRETARIA De nueve a trece.

ESTUDIANTES! LIBROS DE TEXTO USADOS

Os ahorraréis dinero si antes de adquirir vuestros libros visitáis la

Librería de Ocasión

Obras para Institutos, Normales y Facultades, a precios reducidos. Enorme surtido en NOVELAS a mitad de precio.

J. LOPEZ MALLO

ESTUDIANTES! LIBROS DE TEXTO USADOS

Os ahorraréis dinero si antes de adquirir vuestros libros visitáis la

Librería de Ocasión

Obras para Institutos, Normales y Facultades, a precios reducidos. Enorme surtido en NOVELAS a mitad de precio.

J. LOPEZ MALLO

ESTUDIANTES! LIBROS DE TEXTO USADOS

Os ahorraréis dinero si antes de adquirir vuestros libros visitáis la

Librería de Ocasión

Obras para Institutos, Normales y Facultades, a precios reducidos. Enorme surtido en NOVELAS a mitad de precio.

J. LOPEZ MALLO

ESTUDIANTES! LIBROS DE TEXTO USADOS

NUESTRA COLABORACIÓN EXTRANJERA

La India en crisis

(Servicio exclusivo para EL DEFENSOR)

La situación en la India está convirtiéndose en un rompecabezas para la mayor parte de los observadores. En apariencia, el Gobierno continúa administrando el país en condiciones normales. Y sin embargo, en toda la extensión de aquel vasto territorio, los agitadores están proclamando la conveniencia y la necesidad de una revolución.

Existe,afortunadamente, un grupo menos intrasigente de nacionalistas, agrupados en el partido liberal, menos perentorios en sus exigencias, y con los cuales tal vez pueda hallarse la anhelada solución, según veremos en un segundo artículo. De lo que no cabe duda, en efecto, es de que esa solución es hoy absolutamente indispensable, y que se habrá de encontrar alejándose tanto de la vociferación indignada de los imperialistas y «die-hard» británicos como de los métodos de violencia que vienen recurriendo los extremistas del nacionalismo indio.

LORD MESTON

Ex gobernador de las Provincias Unidas de la India (Prohibida la reproducción.)

Después de la huelga

Obreros y patronos

Nos han dicho en el Gobierno civil, que el gobernador señor Mendoza está recibiendo constantemente quejas por parte de los obreros alfábriles, respecto a que algunos patronos no efectúan los despidos con arreglo a la ley, o sea concediendo los ocho días que ésta marca. Por este motivo el gobernador se propone llamar la atención de los patronos que así proceden, para que éstos al despedir sus obreros lo hagan en la forma debida.

VALORES GRANADINOS

Un peregrino de paz y de cultura

Está en Granada el excelentísimo señor Abdessalam B. L. Bennuna, ex ministro de Hacienda del Marruecos, en compañía de Mohamed Afailal, otro ilustre familiar marroquí. El relieve cultural de aquel gran amigo de España, le hace destacar fuertemente y que ocupe un privilegiado puesto entre los intelectuales de Marruecos.

ocupamos de estos tan importantes menesteres. Pronto ha de volver a Granada, y como sus estudios a todos nos son comunes y los realiza a plena luz, sin ningún género de reservas, para entonces, en una conferencia en la Facultad de Filosofía y Letras, que habrá de dar de nuestra gloriosa Universidad, nos dirá cómo practican las industrias los marroquíes; señalará las características que las distinguen, y de este modo dará prueba fehaciente del amor que nos conserva y pedirá correspondencia.

La fiesta nacional

En Ubeda sufre una cogida el diestro Lagartito

Ubeda 4.-Con extraordinaria animación se celebró esta tarde la anunciada corrida de novillos de la ganadería de Palha, alternando los diestros Ramón Lacruz, Camará y Lagartito.

Primer.-Lacruz muletea movido. Sigue la faena con pases pocos vistosos y mata de un galletazo y un descabello, acertando al primer intento.

Segundo.-Camará es aplaudido en unas verónicas. Con la muleta realiza una faena aceptable y es ovacionado.

Despacha de un pinchazo, una estocada y un descabello al cuarto golpe.

Tercero.-Lagartito lancea bien. Instrumenta una faena movida para un pinchazo y dos medias estocadas.

Cuarto. Lacruz muletea valiente. Entra a matar y sale desarmado. Mata de una estocada y un descabello. Se le concede la oreja y hay algunas protestas.

Quinto.-Camará realiza una faena valiente, y se deshace de su enemigo de dos pinchazos y una estocada entera.

Sexto.-Lagartito resulta cogido aparatosamente al dar un lance, y pasa a la enfermería.

Se encarga del bicho Lacruz, quien después de una faena buena, despacha de una estocada superior.

El parte facultativo facilitado en la enfermería de la plaza dice que Lagartito sufre una herida en la pierna derecha y contusiones en el muslo del mismo lado, de pronóstico reservado.

NUESTRAS ENTREVISTAS

Don Rafael Acosta Inglot cree que se debe seguir en España una política social de acercamiento de los medios de producción

Y dice que la unión de las fuerzas republicanas es la cosa más seria que en política se ha hecho desde hace mucho tiempo

Otra entrevista. Con otro catedrático de la Universidad: don Rafael Acosta Inglot.

El señor Acosta, indiscutiblemente, es una de las figuras más marplatenses de Granada. Es delegado regional de la Caja de Previsión Social, abogado de este ilustre Colegio, secretario de la Facultad de Derecho, catedrático de Derecho Romano y no sé si algo más. Nadie puede ponerlo en duda: don Rafael Acosta es un enamorado del trabajo.

Cuando no le ocupan la Caja de Previsión y la Delegación Regional, don Rafael o atiende a la secretaría de Derecho o se dedica a la enseñanza del Derecho Romano, o del «Corpus Juris», de ese «Corpus Juris» que hizo escribir a Enrique Heine en sus «Memorias»:

«¡Qué horrible libro ese «Corpus Juris», la Biblia del egoísmo! Siempre he odiado al Código de los romanos como a los romanos mismos. Aquellos bandos querían poner a cubierto su botín y trataban de proteger por las leyes lo que habían robado con la espada; por eso el loro mano era a la vez guerrero y abogado. A esos ladrones debemos el Derecho romano, tan estimado, y que está en pugna abierta con la religión, con la moral y con la humanidad.»

¡Palabras duras, durísimas, las del poeta! Pero el gran vate de Dusseldorf, que llegó a ser doctor en Derecho, no sólo no simpatizaba con la materia jurídica, sino que sufrió algún que otro contratiempo en sus exámenes de Derecho romano, que, dicho sea de paso, es una asignatura muy bonita y muy práctica, que el señor Acosta, en la Universidad de Granada, contribuye a hacer más agradable con sus claras explicaciones.

...Y como supongo al lector desoso de penetrar ya en el terreno de las preguntas y respuestas, ahí van—y se acabó el preámbulo—las declaraciones interesantísimas, como no podía en menos de esperar, hechas por el erudito maestro y competente jurista don Rafael Acosta Inglot.

Los problemas sociales

—¿Cree usted que el régimen de Comités paritarios tiene eficacia en las luchas que plantean los conflictos del trabajo?

—Creo que la Organización Corporativa ha de ser de resultados féculdos, y aun cuando en el momento presente su acción pudiera parecer no del todo eficaz, es de esperar que a medida que la Organización se vaya perfeccionando, habrá de ser el cauce único y adecuado para la resolución de los conflictos sociales. Hay que tener en cuenta que se trata de organismos que se hallan en el primer estadio de su vida, y de ahí que tropiecen con la serie de inconvenientes que emanan tanto de lo que supone una transformación trascendental en las relaciones entre el capital y el trabajo, como de la incomprensión de algunos de los elementos que en ellos, por bien de todos, han de colaborar en un espíritu de comprensión y armonía. Por otra parte, yo no creo en que se pueda pensar que la actual Organización sea definitiva, toda vez que en esto, como en casi la totalidad del derecho social, nos hallamos en un período realmente constituyente, del cual habrá de salir la Organización que haya de subsistir después de los ensayos que suponen la actual, contrastada en la realidad y en la práctica, y del ejemplo que organismos semejantes o análogos tienen en otros países de desenvolvimiento industrial superior al de España.

Como usted comprenderá, fácilmente, al crearse el derecho social como en general todo el derecho público, ha habido que tomar de derecho privado instituciones y categorías que poco a poco van to-

mando una fisonomía propia y distinta de las que le sirvieron de modelo. El error está en creer que unos y otros son iguales, cuando en realidad la vida social impone en ellos radicales diferencias. Así ocurre, y de ello hemos tenido un ejemplo reciente con los contratos de trabajo, que no pueden tener la rigidez característica del clásico contrato de arrendamiento de servicios.

—¿Qué política social cree que debe seguirse en España?

—Supuesta la subsistencia del régimen capitalista en el orden industrial, el mayor acercamiento entre los elementos de la producción, reconociendo al capital sus derechos, pero imponiéndole el cumplimiento de deberes, tanto en lo que respecta a la condición humana del trabajo como a la ordenación de la industria para hacerla eficiente para la satisfacción de necesidades nacionales; en el orden agrario, y éste es para mí el más grave problema de España, la resolución del problema de la tierra acometiendo de frente una verdadera reforma agraria igual que en otros países se ha hecho como necesidad de justicia social, como solución o al menos gran disminución del pavoroso paro agrícola, como aumento de la riqueza nacional, y bastaría como medida conservadora y de economía y de un orden social de otra suerte amenazados de gravísimos ataques.

La Enseñanza

—¿Qué juicio le merece lo propuesto por el Consejo de Instrucción Pública como plan de Segunda Enseñanza?

—Hay de todo; me parece bien el orden cíclico de la enseñanza, la disminución de asignaturas, el examen de madurez y otras varias propuestas que asimismo se hacen; en cambio encuentro desafortunado el sistema de libertad de enseñanza, porque como yo creo que la Enseñanza, en todos sus órdenes, es cuestión del Estado, sólo por insuficiencia o delegación de éste podrá admitirse una enseñanza que no sea puramente estatal, pero sin perder nunca el control y la inspección de la misma.

—¿Qué orientación debe darse a la Enseñanza en España?

—Hay que hablar mucho de la enseñanza práctica y de la orientación profesional; sin desconocer la necesidad de completar la teoría con la práctica, creo que la Enseñanza de ser puramente formativa y no meramente profesional. Con este espíritu la Enseñanza degeneraría en una sencilla adaptación de conocimientos de aplicación inmediata, quitando al espíritu la apetencia por los más nobles ideales. Por ello, me parece acertada la enseñanza de humanidades en la llamada enseñanza secundaria y creo igualmente que la misión de la Universidad, más que formar hombres prácticos es la de la formación espiritual de los que en ella siguen sus estudios.

—¿Qué política universitaria debería adoptarse para beneficio de la enseñanza facultativa?

—Ya digo a usted antes cuál es mi posición con respecto a este problema en cuanto a la finalidad del mismo; en cuanto a los medios creo que hay que transformar radicalmente la Universidad; que ésta no sea una mera oficina expedidora de títulos, sino que sea el verdadero hogar espiritual de profesores y alumnos, infundiendo en éstos el amor a la Universidad, que no sea como en muchas ocasiones parece ser un lugar por donde necesariamente hay que pasar lo más pronto posible, dándole toda clase de medios intelectuales y materiales para su plena satisfacción, aumentando el nivel cultural con la apertura y concurso de profesores nacionales y extranjeros que traigan aires nuevos a la Universidad.

—¿Es usted partidario de la autonomía de la Universidad?

—En teoría quién no lo es? Ahora que no hay que engañarse; autonomía en las actuales condiciones es una cosa algo fantástica. La autonomía supone necesariamente abundancia de medios, y mientras éstos no se obtengan yendo a una radical y verdadera reforma universitaria con supresión de Universidades, al menos de Facultades, todas las declaraciones autonómicas serán un «de la idea», que incluso podrán tener una sanción legislativa, pero que en la realidad no tendrán una eficacia real y efectiva.

Un poco de política

—¿Cuál es la posición política defendida en estos momentos?

En verdad puedo decirle que yo he sido siempre muy poco aficionado a la política y en la actualidad desempeñando un cargo público estoy completamente abstenido de toda actividad de este género.

—¿Qué opinión sustenta respecto a la organización republicana?

—Creo que la unión de las fuerzas republicanas, aunque en realidad yo por ello no estoy muy interesado por encontrarme en el campo contrario, es la cosa más seria que en política se ha hecho mucho tiempo y que no es posible negar el aumento de opinión republicana en estos últimos tiempos.

—¿Cree usted que los primates de nuestro republicanismo están capacitados para las funciones de Gobierno?

—No cabe duda que el partido republicano se ha acrecentado con un número considerable de espíritus selectos, a los que cabe suponer capacitación suficiente para acometer los graves problemas de Gobierno; pero, si le soy franco, sí debo decirle que parece hasta el presente muy limitada la acción republicana al cambio de forma de Gobierno, sin que la opinión pública sepa cuáles sean las soluciones que los republicanos, aduñados del Poder, den o

piensen dar a problemas tan vitales y urgentes como la constitución política del país, la cuestión catalana, el intervencionismo del Estado, el problema del cambio, la cuestión de la tierra, etc., etc.; pues éstas son realidades vivas e inaplazables juntas con la determinación de aquellos otros problemas que se anuncian un poco vagamente como la independencia del Poder civil, la del Poder judicial, la organización del Ejército, etc., etc.

Don Rafael, delegado regional de Trabajo, me ha hablado de los problemas sociales. Don Rafael, catedrático, me ha hablado sobre la Enseñanza. Y don Rafael, que también se asomó en cierta ocasión al campo de la política, me ha hablado un poco de política. ¿Qué más puedo pedir?

El señor Acosta Inglot me ha dejado altamente satisfecho. Satisfacción que he exteriorizado con mi agradecimiento. Satisfacción que he experimentado asimismo al estrechar, cuando me he despedido, la mano de este hombre joven y culto, en el que tiene la Universidad granadina uno de sus prestigios más auténticos.

NICOLAS G. DOMINGO

SILUETA DEL DIA

LOS BUENOS PADRES

Los padres de familia, concienzudamente organizados en clase social, andan estos días un poco alborotados contra una disposición del señor ministro de Instrucción Pública. «Es posible—se preguntan ellos con la natural indignación—que se nos quiera negar el derecho de intervenir directamente en la Enseñanza? Ni se les niega ni se les reconoce. Queda el asunto al arbitrio de los Claustros universitarios. Pero un padre de familia es una cosa muy seria. Y constituido en Asociación es algo que supera todos los matices de la seriedad. A ver quién es el valiente que se opone al paso de esta enorme fuerza social en su avasalladora marcha hacia sus destinos fatales. Un ejército de padres de familia, lanzado a la conquista de los Institutos y de las Universidades, tiene todos los caracteres de una legión invencible. La abnegación patronal vence todos los obstáculos.

señor que solicita alguna cosa exclamando: «¡Que soy un padre de familia! ¡Que tengo diez hijos!», yo me conmuevo profundamente y saludo al héroe con admiración. ¡Hombre benemérito! ¡Ejemplar ciudadano! ¡Hay que darle todo lo que pida en su marcha hacia los presunptos del Estado, de la Provincia o del Municipio para el sostenimiento de la numerosa prole. Pero no comprendo por qué los abnegados padres quieren echar sobre sus hombros una nueva y penosa carga de preocupaciones, constituyéndose en Asociación o en Sindicato, para la defensa de la clase, como si se tratara de un gremio sin ayuda oficial. Sin embargo, yo respecto esta actividad colectiva de los padres y me guardaré de censurarla para no incurrir en enojo. Es más: creo que han dejado de escribir un argumento interesante en sus campañas. Desde hoy, en sus peticiones a los Poderes públicos deben decir: «Diez mil padres de familia, con un total de cuarenta mil hijos...» Y no habrá quien se resista.

Pero con perdón de mi considerable amigo el señor Losada, que figura en la vanguardia de los padres representativos, yo discrepo un poco de esa táctica de la paternidad. Un padre siempre es un padre. Cuando un buen

CONSTANCIO

NOTAS POLITICAS

Las izquierdas granadinas

Regresó de Madrid, después de haber asistido al mitin republicano del pasado domingo y a la Asamblea Nacional de la Alianza Republicana, la comisión designada por el Círculo Republicano local, presidida por el doctor Pareja Yébenes.

Los famosos legionarios

Aunque nosotros no seguimos de cerca el desarrollo de la Legión albaniana en Granada, parece ser, por las notas que da cierto periódico local, que estos señores se reúnen todos los sábados—la noche de sábado—, no sabemos si para hacer un carbayo de impresiones, para exponer algún proyecto, para proponer algún hecho guerrero o para ponerse de acuerdo antes de comprar las simbólicas porras.

Tenemos noticia de que se proyecta la celebración de varios actos de propaganda republicana en nuestra capital y de que para hablar en los mismos vendrán este mes a Granada los ex diputados republicanos don Marciano Domingo y don Alvaro de Albornoz.

No está mal... pero lo que por todos conceptos tampoco está mal es que, según se nos dice, aunque no hemos podido confirmarlo plenamente aún, una aristocrática familia granadina ha donado una respetable cantidad a los legionarios para cooperar a la victoria política de éstos.

También están invitados para tomar parte en actos políticos don Aniceto Alcalá Zamora y don Miguel Maura.

¡Enhorabuena!

Quejas del vecindario

Nos denuncian vecinos de la calle de San José Alta, que existe un foco de infección en la calle de los Nevros, en un solar que en el número 1 hay, cuyo solar está lleno de inmundicias que allí se acumulan, y le estiercen que allí se deposita.

LA FERIA DEL CAMPO DEL PRINCIPE

En este pintoresco lugar se celebrará este año brillantes festejos, corriendo la organización de ellos a cargo de un grupo de vecinos del barrio de San Cecilio, amantes y entusiastas de la tradición, y que quieren cooperar al mayor esplendor de estas tan castizas fiestas, hoy casi desaparecidas.

Nos dicen también nuestros comunicantes que hace tres meses se llevó sobre este mismo asunto una queja al señor alcalde, pidiendo que fuera las órdenes oportunas para evitar este atentado a la salud pública.

Como avance del programa a desmenuar, podemos decir a nuestros lectores que en honor del Santísimo Cristo de los Favores se celebrará una solemne función religiosa en la iglesia parroquial de San Cecilio. Habrá cañas y elevación de globos y fantoques para delicia de la chiquillería. Conciertos musicales, cante jondo, proceción con la venerada imagen de Nuestra Señora de la Salud, que no ha sido sacada procesionalmente desde el año 1870, castillo de fuegos artificiales, velada andaluza, etc., etc.

Y nosotros nos sumamos a la petición, esperando que no haya más «Oídos de mercader» ni en esto ni en cuantas cosas se vienen denunciando relativas a faltas del ornato público.

Estos festejos serán el viernes, 10, para que no coincidan con la feria del Cristo de la Yedra.

El extraño suceso del Hospicio

Continúa sin esclarecerse esta misteriosa muerte

En el Juzgado de Instrucción del Segundo continúa practicándose diligencias para determinar si la muerte del demente Miguel Alvarez Melero fué casual o intencionadamente producida.

Hasta la fecha aun no ha podido esclarecerse nada, aunque parece deducirse que las lesiones fueron ocasionadas con anterioridad a la fecha de entrada al Manicomio y probablemente de una caída.

De las diligencias de autopsia así parece desprenderse.

Enfermedades de la boca y dientes

A. LAGO MEDICO Y DENTISTA

REANUDA SU CONSULTA REYES CATOLICOS, 26 Granada

URALITA

para techar. Tuberías para conducciones de aguas con presión. Tuberías ligeras para conducciones sin presión. San Antón, 39 (Puente Castañeda). GRANADA.

LEA USTED TODOS LOS DIAS EL "LIBERAL" DE MADRID

—¿Recuerda usted la fecha de los últimos expedientes? —No, señor. —Pues cuando uno es tan imbécil se hace lo que yo: tener una apuntación.

LA MODA PRÁCTICA es, indudablemente, la Revista que más prefieren las señoras.

# LA PESTE PORCINA

**Transforme los cerdos actuales en sus beneficios futuros**



Cuando cuente Vd. los cerditos de su piara, no olvide que el tomar precauciones resulta más barato que dejar morir un solo cerdo. Cuesta menos vacunar un cerdo joven que un adulto.

**Cuesta menos prevenir contra la Peste Porcina que luchar contra la misma**

Si desea transformar sus cerdos de hoy en los beneficios de mañana, hay que vacunarlos **ahora**.

**Pero no olvide** que la inmunización no consiste solamente en inyectar Suero y Virus.

Es equivocado pretender hacer Vd. mismo la vacunación.

Permita que sólo la haga un Veterinario competente y entrenado de años en esta delicada operación.

Y **además**, insista que emplee Suero y Virus **Pitman Moore** que es el que ofrece más garantía de perfecta elaboración en todo el mundo.

**Tenga presente:**

**PRIMERO:**—Que los Laboratorios **Pitman Moore** son los más grandes del mundo y están incorporados a los ALLIED LABORATORIES que los forman las entidades más poderosas y perfeccionadas del Universo en la elaboración de estos productos.

**SEGUNDO:**—Que disponemos ahora de productos de gran eficacia para combatir las complicaciones post-vacunales y demás enfermedades **rojas** del cerdo.

**TERCERO:**—Que nuestro cuerpo científico, compuesto de los más expertos especialistas y doctores en Veterinaria extranjeros y nacionales, están siempre a la disposición de su Veterinario para resolverle cualquier duda que se le pueda presentar.

PITMAN MOORE COMPANY-INDIANAPOLIS

Incorporado a

ALLIED LABORATORIES - CHICAGO

Pitman Moore C.<sup>o</sup>  
Indianapolis

Royal Serum C.<sup>o</sup>  
Kansas City

Sioux City Serum C.<sup>o</sup>  
Sioux City, I.<sup>a</sup>

Sioux Falls C.<sup>o</sup>  
Sioux Falls, S. D.

United Serum C.<sup>o</sup>  
Wichita, Kas.



**Agencia General para España y Marruecos - S. A. DE REPRESENTACIONES Y COMERCIO**  
Angeles, 18 - BARCELONA - Teléfono 14936 - Dirección Telegráfica "SARECO" - Dirección Telefónica "SARECO DROGAS"

## EL CABRIOLET DESCAPOTABLE

# FORD



Un coche que le encantará conducir. Es fino de líneas, grácil, de aire nervioso; todo él un coche interesante. Pero, antes que nada—antes que considerarlo especialmente atractivo, rápido y potente, entre los modelos FORD, ya que todos ellos son atractivos, rápidos y potentes—el Cabriolet Descapotable es el coche práctico por excelencia.

En los días risueños, de cielo claro y ambiente límpido, le permitirá gozar de las ventajas de un coche abierto—aire, panorama, máximo

contacto con el exterior. El asiento auxiliar le brindará lugar para dos plazas más... Y, al acercarse las nubes, sólo unos momentos para levantar la capota "landau" y acogerse a la protección y el confort de un coche cerrado. El Cabriolet Descapotable es un coche magnífico para todo el año, abierto o cerrado a capricho del conductor o del tiempo, dócil al temperamento de la moderna juventud deportiva—la juventud que busca en el coche un auxiliar igualmente adaptable a sus correrías de placer que a su vida diaria de trabajo.

Ford Motor Iberica  
BARCELONA

Fordson  LINCOLN

**Pidanse las condiciones de venta a plazos**

Los productos FORD gozan de garantía indefinida. Todo Agente Ford autorizado cambiará gratuitamente cualquier pieza en que se compruebe defecto de construcción, y cuidará asimismo de desmontarla y montarla de nuevo sin gasto alguno para el propietario. Exija esta garantía al adquirir su coche o camión.